



# КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ТОМСКАЯ ОБЛАСТНАЯ ЕЖЕДНЕВНАЯ ГАЗЕТА

ОСНОВАНА  
1 ИЮНЯ  
1917 ГОДА

СРЕДА, 9 ИЮНЯ 1993 ГОДА \* № 120 (21734) \* ЦЕНА 10 РУБ. (в розницу).

Возвращаясь  
к напечатанному

## Судьба «Томи» волнует томичей

РЕЧЬ ИДЕТ О БАССЕЙНЕ, в котором по ночам происходили загулы, после которых спортсменам, любителям плавания было и в воду-то противно войти. (Об этом писала наша газета в номере за 11 мая с.г.). В печальном состоянии и само помещение, его система отопления и другая техническая «начинка». Как нам сообщил председатель городского спорткомитета Николай Иванович Иванов, администрация Томска выделила «Томи» на погашение долгов 33 миллиона рублей. [Правда, с долгами еще предстоит разобраться - чьи они и за что].

Однако эти деньги лишь малая часть того, что нужно для восстановления бассейна, как оздоровительного комплекса в полном объеме. Для этой цели потребуется, по словам председателя горспорткомитета, не менее 200 миллионов.

Дальнейшая судьба «Томи» представляется Н. И. Иванову такой: превратить бассейн и его залы в учебно-спортивный комплекс, Дворец спорта юных по типу Дворца творчества юных на ул. Вершинина. Однако есть и другая точка зрения. На публикацию газеты взволнованно откликнулись медики - академик Ростислав Сергеевич Карпов, директор НИИ кардиологии, и сотрудница этого института Ирина Николаевна Конобевская. Их статью, касающуюся «Томи», мы опубликуем в одном из следующих номеров «Красного знамени».

## Новая клиника

НА СНИМКЕ НАШЕГО ФОТОКОРРЕСПОНДЕНТА Александра Васильева запечатлен торжественный момент: ректор Сибирского медицинского университета М. А. Медведев и главный врач клиники В. М. Шевелев «расправляют» с ленточкой, символизируя тем самым открытие новой эндокринологической клиники.

Основа для появления этой клиники была уже давно: в области действует эндокринологический диспансер, есть опытные специалисты, например, доцент СГМУ Г. И. Цыров и ставшая заведующей эндокринологической клиникой Т. К. Гудкова, да и для нашей местности заболевания щитовидной железы, гипопаратиреоидизма, надпочечников не так уж редки, если не сказать, что распространены.

Отрадно, что возрождается специализация клиник, - сказал Виталий Михайлович Шевелев. - Это дает возможность более качественной диагностики, лечебный процесс идет совершенно на другом уровне.

## В ШКОЛЕ ОБРАДУЮТСЯ

В КОЖЕВНИКОВСКОМ РОВД СКОПИЛОСЬ уже около ста мопедов и мотоциклов, которые никак не удосужатся выкупить их владельцы. Может, уже не

нужны. Отдел предложил отдать часть этой техники для картингов, а часть выставить на аукционную продажу.

## РОЗЫ ИЗ ТОМСКА

ТЕПЕРЬ В МЕЛЬНИКОВЕ можно свободно купить ЖИВЫЕ ЦВЕТЫ и за умеренную цену. Фирма «Томи» организовала продажу в райцентре роз, гвоздик, калл, комнатных цветов, которые выращиваются в Томске.

## ВНИМАНИЮ ОГОРОДНИКОВ

Сегодня местами небольшие кратковременные дожди, грозы. Ветер переменный, 5-10 метра в секунду. Температура по области 18-23, в Томске 20-22 градуса тепла.

10 и 11 июня переменная облачность, местами дожди. Ветер переменный, 5-10 метра в секунду. Температура ночью 6-11, днем 19-24, местами 13-18 градусов.

## ЗАЧЕМ «КОРЧЕВАТЬ» ГЕРОЕВ?..

В «РЕПОРТЕР» ПРИШЛО ПИСЬМО ОТ ТОМИЧЕЙ, живущих в районе Иркутского тракта. Уже давно минул памятный день - девятое мая, а люди не могут успокоиться. Вот суть письма.

«В районе школы № 53 (это в конце Иркутского тракта) располагается аллея молодого поколения. Стыдно на нее взглянуть. Портреты героев кто-то изрезал, и сейчас их убрали. Остались одни каркасы да фамилии. Вокруг аллеи грязь, мусор. Повзвизвали кощунственные надписи. А ведь рядом школа. Пусть нет сейчас октябрат и пионеров, но ведь есть учителя. Мы выросли с именами этих героев. А на чем воспитывать нынешних учеников?»

Что думают делать с этой аллеей в школе № 53?

### Письмо в «Репортер»

Людмила Петровна Башкирова, завуч, рассказала:

«В семидесятые годы пионеры решили собрать деньги на устройство аллеи молодых пионеров. Как обычно, сдавали металлолом, бумагу. Строил аллею приборный завод на пионерские деньги. Дружина и школа за ней ухаживали, реставрировали по мере надобности: деньги на это святое дело раньше выделяли и шефы, и ЖКО. Теперь ни у кого нет лишних средств, стекла последний раз в рамы вставляли года два назад, но их снова уничтожили. Украли уголки, из которых сделаны

каркасы. Изуродованные портреты убрали в школу. Мы не раз обсуждали - что делать. Сначала приняли решение поддерживать аллею, но денег на реставрацию нет. Теперь, видимо, придется выкорчевать все, кроме стел. А ведь эта аллея украшала жилмассив.

Конечно, выкорчевать легче всего, и они не будут мозолить глаза. А там и от аллеи ничего не останется. Гораздо больше сил требует ее сохранение. И неужели завод оставит школу одну с этой бедой? А ведь это действительно беда - не сохранить память о людях, отдавших жизнь. Ну а убрать в аллею мусор под силу даже детям, и средств не требуется.

## Подростки для подростков СВОИ ДЕНЬГИ

КАКОЕ БЫ НИ БЫЛО ВРЕМЯ, у подростков всегда существует вопрос - как заработать деньги? Еще несколько лет назад это не считалось большой проблемой - торговали водой, соками. Но сейчас такая возможность практически исключена, так как почти все места заняты, а коммерческие структуры предпочитают брать ребят постарше. И поэтому человеку 13-15 лет путь к деньгам практически закрыт. Идти на малооплачиваемую работу особого желания нет.

В Черепенинкова, ведущий специалист городского управления труда и занятости, сказала нам:

«Единственное, куда можно пойти, - на сельхозработы, которые начинаются со второй половины июля и длятся до конца августа. Зарабатывают здесь неплохо, да и работы не так уж и много, так что есть возможность и отдохнуть в свободное время.

Для тех, кто согласен на эту работу, Центр занятости населения предлагает отправиться в совхозы «Томь», «Стелановский». Здесь предстоит сажать капусту и пропалывать морковь и свеклу. Доставка в совхоз на автобусах.

Сколько заплатят? Диспетчер совхоза «Томь» Т. Л. Калининиченко рассказала нам, что расценки еще не уточнены, но за посадку гектара капусты заплатят около 14 тысяч рублей. Прополка будет оцениваться дороже.

Так что в начале июля подростки могут обращаться в городской Центр занятости населения по адресу: пер. Нахичеванца, 5.

## Делайте окрошку или пейте так...

НАЧАЛОСЬ ЛЕТО. В ЖАРУ ОЧЕНЬ ХОЧЕТСЯ КВАСУ. Холодного, свежего, желательного недорого. И без очереди. Как обстоят дела с торговлей квасом, нам рассказала Людмила Степановна Желтышева, начальник отдела сбыта Томского завода прохладительных напитков:

«Из-за того, что весна нынче была холодной, спроса на квас не было и мы начали производить его только в последние дни мая. Продавать квас будут работники завода из десяти бочек. Если будет хороший спрос, число бочек увеличим. Квас будем наливать в посуду покупателя... Цена литра невелика - 40 рублей. Так что пейте на здоровье и делайте окрошку!»

## ПРАЗДНИК ТЕХ, КТО ЛЮБИТ ШИТЬ

КОНКУРС ДЛЯ ЛЮБИТЕЛЕЙ ШИТЬЯ «СТИЛЬ-93», состоялся в Кожевникове. В конкурсе приняли участие и профессионалы, и любители. В первом и втором турах они соревновались по отдельности, а третий и четвертый туры были смешанными - «Ситцевый бал» и конкурс «Для самых маленьких».

Спонсором программы стало частное предприятие «Кузнецкое и К» из Томска, и всем участникам конкурса достались в подарок дамские сумочки, а победителям - крупные призы: пылесос - за первое место в «Ситцевом конкурсе» и проигрывать - «За самую оригинальную модель».

## ПОДПИСКА НА АКЦИИ «МАНТОМЬ»

ТОМСКОЕ АКЦИОНЕРНОЕ ОБЩЕСТВО ОТКРЫТОГО ТИПА «МАНТОМЬ» в течение 7 дней после публикации объявления проводит закрытую подписку на обыкновенные акции работникам акционерного общества и бывшим работникам, имеющим право на приобретение акций.

Уставный капитал АО «Мантомя» - 57961 тыс. руб. Количество акций: размещаемых по закрытой подписке - 29560 штук. Номинальная стоимость одной акции - 1000 (одна тысяча) рублей, проданная цена - 1700 (одна тысяча семьсот) рублей. Количество акций, поданных в заявке, не должно превышать 5 процентов от общего количества акций, размещаемых по закрытой подписке.

Заявки подаются в комиссию по приватизации на бланках в запечатанном конверте. Для не работающих на заводе и пенсионеров - в отдел кадров завода, при себе иметь паспорт и трудовую книжку.

Заявки, поступившие после указанного в объявлении срока, не принимаются и в закрытой подписке не участвуют. Телефоны для справок: 21-37-01; 90-86-40; 21-35-57.

От 01 до 05

## СПЕЦИЛИ ПОПРОЩАТЬСЯ

В СУББОТУ, ПЯТОГО ИЮНЯ, УТРОМ В ДВУХ КИЛОМЕТРАХ ОТ РАЙОННОГО ЦЕНТРА КОЖЕВНИКОВО на Ювалинской трассе произошла авария, унесшая сразу четыре жизни.

На личном «Москвиче» сороклетний водитель совхоза «Елгайский» ехал в райцентр. Очень спешил. В машине было шесть человек. Торопились успеть попрощаться с родственником, призванным в армию. Обгоняя грузовик, машина выехала на встречную полосу и столкнулась с автобусом, в котором ехали на посадку картофеля работники трамвайного депо. В автобусе никто серьезно не

пострадал, а вот «Москвич» опрокинулся в кювет и на месте происшествия погибли два его пассажира: двадцатилетняя дочь водителя Марина и семилетний мальчик. Еще один родственник сорока двух лет умер по дороге в больницу. Сам водитель скончался уже в больнице и, исходя из дня. Еще двое пассажиров «Москвича» госпитализированы.

Что стало виной этого происшествия - спешка или паника внутри салона - ведь водитель был профессионал с опытом? Этот трагичный случай еще одно предостережение неосторожным шоферам.



Село сегодня и завтра

## «ОТСЛУЖУ, КАК НАДО, И...»

К чему вернется после армии крестьянский сын Валерий Франк?

Справа и слева от новой дороги на Малиновую Гриву фермерские поля. Да и многие другие тут так или иначе связаны с возрождающимся сельским укладом. Сама дорога построена по заказу фермеров. У Малиновой Гривы появились шанс снова стать обжитым местом благодаря им же - больше десятка фермерских семей избрали заброшенную деревню местом своего будущего жительства.

Одно из полей, в дальнем конце которого ходил трактор с севальной, не могло не привлечь внимания - картинка, а не поле.

«Так ведь и механизаторского стажа не первый год, а больше двух десятков», - сказал подошедший к неожиданным гостям Николай Иванович Франк. - А свет сын Валерий, он тоже кое-что уже умеет, хотя парень совсем еще молодой. В армию вот провозжаем 1 июня...»

Свой «последний ионешний денечек» Валерий проводил в кабине трактора явно не по принуждению. Приглашенный и общему разговору на минутку [надлегло отвлечь человека от дела было просто грешно], Франк - младший уточнил, что в поле он «вот с таких». И после армии намерен вернуться к сельскому труду. Только пока точно не знает, с отцом будет работать или как. «Я бы и сам землю взял», - поделился, прощаясь.

Что ж, нормальной службы тебе, Валерий, счастливого возвращения в родные места. Пусть встретят они тебя добрыми переменами. Меняться же к лучшему есть чему.

Трудно привыкает многоукладность в сегодняшней деревне (не о Малиновой Гриве, соседнем Подломе или в целом о Томском районе только речь). Наверное, не в последнюю очередь по причине всеобщей нашей бедности. Худо

ли, хорошо ли, а колхозы-совхозы работали шесть десятилетий, серьезного же запаса прочности за это некороткое время набрать не смогли, не положено было в этом секторе экономики завязываться жирку. Естественно, и бывшие их работники, решившие крестьянствовать единолично, выходят из фермерской практики с пустыми руками. А теперь власть, хоть и завязываясь к своему желанию поддерживать крестьян - и фермеров, и работающих коллективно, - делает это с большой натугой.

Кое-чем, конечно, деревня располагает. Например, построено в ней немало производственного и социального. Только строилось все это под другую идею, так окончательно и не победившую ни в городе, ни в селе. Стоило появиться малейшей возможности, и потянулось часть сельских жителей к напрощ, казалось бы, отвергнутому и забытому индивидуальному хозяйствованию. Но попортив разнервнившись фермер на современной сельской улице, где и обиходу-то подворью тесно. А от общественного скотного двора кусок не отрезать, и от мастерской, гаража, зернотока. Выходит, все надо строить заново!

Вообще-то у этой задачи уже на первом этапе могло быть какое-то более разумное решение, если бы искали его, что называется, полюбому. Однако от такого состояния отношения между сельскими укладами и сейчас пока не дошло. Другие факты больше на слуху. То бывший родной колхоз-совхоз обходится с фермером, как с «изменником». То новоселенный фермер, взяв льготный кредит, на виду у односельчан пускается в коммерцию, ничего общего не имеющую с аграрной. И сколько еще находится других поводов для взаимного недо-

вольства! Подскажут ли они к той поре, когда Валерий Франк вернется из армии!

На все, понятно, от самой деревни зависит. Взять практику той же экономической реформы. Пусть последняя и неизбежна, и цели у нее самые благие, но что же она такая тяжелый катком проходит по селу? Ведь из-за диспаритета цен, инфляции здесь не только на нормальную жизнь и развитие, на скромное существование зарабатывать невозможно. И опять как многие годы подряд, иди крестьянин с протянутой рукой к государству. Нет, дотация - штука нужная, она и в самых рыночных странах в ходу, но не до такой же степени, когда хозяйства перестают верить в свою способность кормиться собственным трудом.

Да и мало ли что еще зависит не от самого села. Законодательство оладить аграрное, земельное, добиться его выполнения на всех уровнях. Чтобы, с одной стороны, не укрывалось заблуждение, что фермерство - это дверь, распахнутая для любого-каждого [недостаточно желать, надо еще и уметь]. А с другой - коли имеет человек все законные права самостоятельно работать на земле, пусть для него без проволочек будет сделано все, что в этом случае обещано властями.

Оно, конечно, только сказать скоро сказывается. Но хорошо бы и делу вперед продвигаться хотя на сколько-то за те полтора-два года, которые Валерий Франк и его сельские сверстники будут нести армейскую службу.

ВАСИЛИЙ АНТОШИН,  
НА СНИМКЕ: Николай Иванович Франк и Валерий Франк, новоселы.

Фото Александра Васильева.

## Сессия областного Совета

## И ВЫБРАЛИ ВОПРОСЫ - ЖИТЕЙСКИЕ...

В Томске проходит очередная сессия областного Совета народных депутатов

Довольно простенькая повестка дня, как это предполагалось первоначально, переросла в обширный список вопросов, который затрагивает широкий спектр жизни области. Впрочем, этому предшествовала уже ставшая довольно привычной некая многих депутатов, что сделало необходимым задержать начало разговора часа на полтора, а затем оформить сессию как повторно созванную, а значит, вести подсчет голосов от числа присутствующих. Впрочем, это время было небесполезно потрачено на общение депутатов с деканом юридического факультета ТГУ В. Ф. Волочинем, изложившим свое видение двух проектов Конституции.

Обсуждение повестки дня заняло довольно много времени, но, открывено говоря, его на этот раз не было жаль, потому что депутаты коллективно определяли те вопросы,

которые действительно волнуют томичей и жителей области. Конечно, плохо, что основной вопрос - о проектах Конституции - был отодвинут на второй план. Но плохо скорее то, что с этим вопросом попросту запаздали. К чему, в самом деле, сейчас нужны поправки к проектам Конституции, если в Москве идет уже Конституционное совещание? Правда, поощряя различные варианты, и приняла оптимальный вариант - о проектах Конституции и порядке ее принятия.

Что еще было принято к рассмотрению? Информация главы администрации о социально-экономическом положении в области. Вопрос о последствиях взрыва в Томске 7 и способах их ликвидации. О ротации в малом Совете - в связи с тем, что ряд депутатов не осознали своей ответственности, а в ряде случаев по объективным причинам, в силу сложившихся экономических обстоятельств, не могут на значительное время отлучиться от производства. Депутаты также включили в повестку дня предложенные малым Советом вопросы: о представлении прокурора области о даче согласия на возбуждение уголовного дела и привлечению к уголовной ответственности депутата областного Совета Ю. А. Сарыкова и депутата Томского городского Совета В. А. Егорова; о решении малого Совета об избрании народных судей и о решении «Об административной ответственности за нарушение общественного порядка на территории Томской области».

В первый день работы сессии с информацией выступил глава администрации области В. М. Кресс. Ее мы дадим в изложении позже.



**ПОМНИТСЯ**, открыв первый том на странице 35-й, был ошеломлен, потрясен, растерян, увидев разящее "растеряние" под краткими сведениями об отце.

Работая бухгалтером в лесхозе, он много мотался по участкам и практически не жил дома. Сегодня я вижу его на фотографиях одного, с матерью, в кругу сослуживцев. Потрясение, растерянность и еще бог знает какие чувства усиливались тем, что знал: арестованный в феврале 1938 года отец умер в 1953 в Норильском лагере. Об этом сообщила КГБ на запрос матери в 1958 году. Выходит, что...

Просматривая листы "дела" Трудовой крестьянской партии. Разветвленная контрольно-революционная организация, 23 обвиняемых из разных районов Новосибирской области. Ровный, размашистый почерк одного, каллиграфический, точный - другого следователя. Под каждым листом протоколов, допросов знакомая по документам, оставшимся в семье, роспись отца. Из протокола узнаю ранее неизвестные мне факты биографии. Начал трудиться в 1913 году на земляных работах в Москве, служил в царской армии, работал в народном образовании в городе Жидзры Брянской губернии. В 1926 году был признан социальным вредным элементом и осужден коллегией ГПУ в Москве по статье 58-й УК на 3 года концлагеря и 3 года ссылки в Нарынский край. Срок наказания отбывал в городе Кемь Карельской АССР. В 1928 году был сослан в Нарым.

Не понимаю, как отец попал в компанию обвиняемых Трудовой крестьянской партии, если сельским трудом фактически не занимался? Впрочем, "дело" сработало быстро: где уж тут было разбираться, кто прав, а кто виноват.

О репрессиях в стране знали взрослые и дети. Приходя из школы, мои дядки тщательно заклеивали в учебнике истории портреты маршалов Тухачевского, Егорова, Блюхера и других государственных деятелей. Идут аресты в Нарыме. Первыми арестовали большую группу сельских и местных жителей. Среди них - брат бабушки. И вот беда пришла в нашу семью. Ночь. С меня сбрасывали одежду. Вижу недоуменно-обоее лицо человека, перетряхивающего детскую пеленку. Идет обыск. В стороне стоят смущенные понятия - местные мужики. Обсуживают тон. Один просматривает небольшую библиотеку отца, другой размахивает перед матерью двумя книжками, стараясь высунуть, откуда они. Мне спокойно отвечает: "Муж интеллигент".

реговался". Теперь-то я знаю, что теми злополучными книжками были "Избранные" Г. В. Плеханова и доклад Р. И. Эйхе на партконференции Забсибкрая.

Отец арестовали прямо в командировке на одном из самых отдаленных лесопунктов. Когда мы с матерью встретились с ним в комендатуре, он виновато, как бы оправдываясь, говорил: "Преследовал царь, преследовала советская власть. За что арестован сейчас, не знаю...". Отец просил мать беречь себя и детей. Уверял, что арест - ошибка и скоро разберутся. Вечером его увезли в райцентр. И как оказалось - навсегда.

Мать уволила с работы и

долго. Провожало ее все село. Мало кто вернулся с кровавых полей. Велика ли наша улица - Камчатка - 20 домов, а 12 человек полегло на поле брани. Всего же на обелиске погибших нарымчан более ста фамилий...

С войной появилось много сирот. Но в село прибывали прибавки, немцы Поволжья - матери с детьми. Люди потеснились, и место нашлось для всех. Сложнее было с питанием, так как фитифора поразила урожай 1941 года. Тем не менее жили в согласии и мы, старожилы, и немцы Паули, и немцы Лирры, латыши Гессель... Выжили зиму, а весной 1942 года детвора, возглавляемая матерями, поднимала цепину.

ной бригадой рыбаков. Яков Демидович и Григорий Яковлевич наставляли в делах домашних. Феоктист Феоктистович, лесобездичник, человек государственных охранных природы. И все они вместе коллективно воспитывали нас.

Только Феоктист Феоктистович, изловив нас на озере, гонящими утят, болел того - матери с детьми. Позволил себе накрутить уши одному-двум зачинщикам, державшим охотиться до срока...

Его природоохранные лекции сводились к двум основным положениям: "Зверя и птицу надобить бить тогда, когда они выйдут, а от природы брать не более того, что нужно для пропитания".

того военного лихолетья и советов мудрых стариков!

К великому сожалению, не могу поведать о жизни своего отца, очевидно, вместе с другими расстрелянного в Колпашевском яре. При стечении обстоятельств я мог бы встретиться с его отцами, пьющими по рюмку...

\* \* \*

Вновь и вновь обращаясь к листам уголовного дела, пытаюсь понять, как и почему люди не записались. Почему отец на первом же допросе признается, что с 1917 по 1920 год был членом ВКП(б), а исключен за то, что относился к илзу неоднородно, был против коллективизации. Далее показывает, что "вредил" лесной промышленности... задерживая зарплату, деньги на приобретение техники. Думается, это не следствие физических насилиев. Многие из этих людей уже прошли тюрьмы, лагеря и ссылки. Очевидно, они интуитивно осознавали, в какое страшное, исполненное месиво попали. Поэтому вели себя достойно, полагая, что их слова не имеют никакого значения, раз их решили признать виновными...

Такие вот чувства вызвало у меня уголовное дело. А томским чекистам я благодарен за кропотливый и добросовестный труд в создании книги людской памяти. Эти тома имеют огромную общественную полезность. Они позволили тысячам родных и близких погибших узнать судьбу дорогих людей, они хранят память и об исчезнувших деревнях, селах, поселках, артелях, кооперативах, в которых люди жили, работали, любили... Наконец, эти тома - предупреждение всем нам. Нельзя довести нынешний общественный разряд до очередного "поиска вехи".

И, наконец, мое пожелание и просьба. Подобные книги издавать впервые в стране. Их авторы, составители продавали огромную поисковую и аналитическую работу, которая, по моему мнению, заслуживает присуждения ученых степеней без защиты диссертаций. Авторы - люди скромные и вряд ли сами поднимут этот вопрос. Нельзя ли проявить инициативу нашему совету Томского государственного университета?

И самое последнее. Хочу пожелать новому поколению чекистов успехов, высокого профессионализма в их нелегком труде на благо России, но только в рамках закона.

А. АНДРЕЕВ, кандидат экономических наук.

### О чем болит душа

## КАК ЭТО БЫЛО

Продолжается работа томских чекистов над капитальным трудом "Большая людская" (книга памяти томичей, репрессированных в 30-40-е и начале 50-х годов). Вышел и продается третий том.

никуда не принимали. При случае ей напоминали, что она жена "брга народа". Мы продолжали благодарить тому, что жили в большом и дружном семействе деда.

Мне, правда, приходилось гораздо реже слышать подобное обвинение, да и то не в Нарыме. Для нашей первой учительницы Анастасии Дмитриевны Усковой все дети были равны, а к сиротам и болезненным она относилась с особой нежностью. Сельских детей собирают совместные игры и работа, они сообразительны. Мои товарищи быстро поняли, что на моем месте может оказаться каждый из них. И никаких оскорблений в отношении меня не допускали.

Просматривая "дело", выясняю, что "подельники" отца по трудовой партии - агрономы, зоотехники, работники районных и областного сельхозуправлений - люди грамотные и даже весьма образованные для того времени. Так в годы репрессий уничтожались цвет и мозг нации.

А жизнь темла. Самое яркое воспоминание детства - 1941 год, отправка на фронт первого призыва. Молодые, недавно женившиеся и еще холостые молодцы, кровь нации, с песнями "На земле, в небесах и на море...", "Дан приказ...", без нынешних льенок по случаю призыва в армию прощались с родными и близкими, садясь на баржу. Старый катер медленно потащил ее в райцентр. Баржа была видна еще

Посадили в большом количестве картофель, овощи. Собирали ягоды, грибы, добывали рыбу. И далее все военные годы питались сносно благодаря земле, ее дарам, взятым своим трудом. Поэтому, когда сегодня преимущественно "люди с асфальта" много говорят о частной собственности на землю, мне не всегда понятно, о чем шумят народные витки. Наше законодательство предоставляет достаточно прав для пользования землей. Иди, бери, обрабатывай. Вопрос в том, как поднять цепину и довести до урожайных кондиций нашу небогатую землю. Не случайно ли взоры жаждущих землю обращаются сегодня на облагороженные пашни колхозов и совхозов.

А ведь дела сельские - о земле, покосах, заготовке ореха - решались обществом. В годы войны на нашей улице Камчатка - мудрыми нашими стариками Александром Васильевичем Нестеровым, Никифором Семеновичем Яковлевым, Феоктистом Феоктистовичем, Долгоруковыми, Григорием Яковлевичем Костериным, двоюродными братьями Яковом Демидовичем и Дмитрием Дмитриевичем Заевым. В руководстве улицей у них было разделение труда. Александр Васильевич - председатель колхоза - подвигал женщин и детвору на дела колхозные. Он же представлял колхоз и улицу в райцентре. Афанасий и Никифор Семенович руководили колхоз-

Только повзрослев, мы поняли, сколько переживаний выпало на долю Никифора Семеновича, отправлявшего нас на ночь на рыбалку на береге до тех пор, пока наша неводная лодка не скрывалась за поворотом. А утром, возвращаясь с рыбалки, мы вновь видели его. Он был особенно доволен, узнавая, что все обошлось без происшествий, а рыбалка была удачной.

Наставляя в делах житейских, имея образование в объеме церковно-приходской школы, наши старики понимали, что не могут дать знания, и всячески поддерживали учителей. Учитель до конца дней был для них непрекращаемым авторитетом. Наши учителя, в основном эвакуированные женщины, никогда не видевшие большой реки, не могли быть хорошими помощниками, тем более на знатной рыбалке. Однако они прилагали на нее и всякий раз надевались рыбой за работу, а не по милости...

Наши старики за редким исключением прожили долгую жизнь, лет до 70 трудились, сохраняли физическую форму, здравый ум и трезвость суждений до конца дней. Навсегда их могила, а с благодарностью вспоминаю, что в трудную для Родины годину они физические берегли нас, а более всего за то, что вложили в нас душу, воспитывая по канонам сельских патриархальных традиций.

Ох как не хватает сегодня в нашем обществе согласия

дунков земледелия и скотоводства.

Архивные материалы позволяют выявить особенности ведения хозяйства в различных районах Западной Сибири с их разнообразными климатическими условиями, растительностью и землями - от степей до северных болот и урмано.

Большой интерес представляют документы о состоянии сельского хозяйства в Томском уезде, который в основных своих границах совпадал с современной территорией нашей области. Он занимал северную часть губернии, отличался суровым и непостоянным климатом. Несмотря на это, крестьянство Томского уезда полностью обеспечивало себя продуктами земледелия, скотоводства и имело возможность торговать ими на базарах и ярмарках.

В 1913 году, по данным рапорта уездного исправника губернатору, общая численность населения уезда превышала 448 тысяч человек, 406,4 тысячи из них - крестьяне. Они возделывали рожь, пшеницу, овес, просо, ячмень, гречиху. В 1912 году крестьяне продали на ярмарках хлеба на 259 тысяч рублей.

Скотоводство давало населению уезда до 500 тысяч рублей чистого дохода ежегодно, скотоводство - до 85 тысяч рублей. Масло, производимое на артельных маслодельных заводах, отправлялось по железной дороге в Ригу, на экспорт. В 1912 году было выработано почти 126 тысяч пудов масла на сумму более 295 тысяч рублей. Крупного рогатого скота в уезде в 1913 году насчитывалось 235 979 голов, лошадей - 219 246, овец - 245 037, свиней - 83 235.

Один из показателей производительности труда и уровня жизни населения - цены на основные продукты питания. И вновь обратимся к цифрам. В 1912 - 1913 годах цены на рынках Томского уезда были таковы. Мясо - от 2 рублей 60 копеек до 3 рублей 15 копеек за пуд, мука ржаная - от 81 копейки до 1 рубля 13 копеек (как и в первом случае, здесь и далее - за пуд), мука пшеничная - от 1 рубля 6 копеек до 2 рублей 60 копеек, масло коровье - от 13 рублей 20 копеек до 13 рублей 70 копеек, масло растительное - от 5 рублей 55 копеек до 8 рублей 65 копеек, мед сотовый - от 7 рублей 86 копеек до 7-рублей 91 копейки.

Для сравнения можно привести цены на рабочие руки. Пеший поденный рабочий зарабатывал в день от 1 рубля 45 копеек до 1 рубля 65 копеек, конный - от 2 рублей 15 копеек до 2 рублей 65 копеек.

За эти цифры стоят мероприятия Российского правительства по решению аграрного вопроса, деятельность губернской администрации, не оставившей без внимания проблемы деревни, опыт многих поколений крестьян, которые веками выработали приемы и методы хозяйствования на нашей суровой, но щедрой к труженику земле. Этот опыт может послужить делу возрождения и развития сельского хозяйства Сибири.

И. НЕБАЕВА, научный сотрудник отдела информации Государственного архива Томской области.

изводительности труда и уровня жизни населения - цены на основные продукты питания. И вновь обратимся к цифрам. В 1912 - 1913 годах цены на рынках Томского уезда были таковы. Мясо - от 2 рублей 60 копеек до 3 рублей 15 копеек за пуд, мука ржаная - от 81 копейки до 1 рубля 13 копеек (как и в первом случае, здесь и далее - за пуд), мука пшеничная - от 1 рубля 6 копеек до 2 рублей 60 копеек, масло коровье - от 13 рублей 20 копеек до 13 рублей 70 копеек, масло растительное - от 5 рублей 55 копеек до 8 рублей 65 копеек, мед сотовый - от 7 рублей 86 копеек до 7-рублей 91 копейки.

Для сравнения можно привести цены на рабочие руки. Пеший поденный рабочий зарабатывал в день от 1 рубля 45 копеек до 1 рубля 65 копеек, конный - от 2 рублей 15 копеек до 2 рублей 65 копеек.

За эти цифры стоят мероприятия Российского правительства по решению аграрного вопроса, деятельность губернской администрации, не оставившей без внимания проблемы деревни, опыт многих поколений крестьян, которые веками выработали приемы и методы хозяйствования на нашей суровой, но щедрой к труженику земле. Этот опыт может послужить делу возрождения и развития сельского хозяйства Сибири.

И. НЕБАЕВА, научный сотрудник отдела информации Государственного архива Томской области.

НА СНИМКАХ 1910-1911 годов: уборка хлеба в Сибири; крестьянский "мехток".

Фоторепродукции Александра ВАСИЛЬЕВА.

## СПАСТИ РУССКИХ СОЛДАТ!

Президенту Азербайджана Г.И. Эльчибею!

Войны начинаются политиками, а не простыми людьми. Политики создают ситуацию, а рядовые - по собственному ли разумению или насильно - становятся по ту или иную сторону баррикад. Наверняка и на стороне Азербайджана есть русские, но ведь вы не ставите их к стенке, как немцев.

Да и можно ли рассматривать людей других национальностей, принимающих участие в армяно-азербайджанской войне, в качестве наемников? Ведь чисто психологически мы еще живем в единой стране. Именно политики поделили ее на части, вопреки аннотации, высказанному большинством народа на референдуме 17 марта 1991 года.

Мы требуем сохранения жизни русских солдат, приговоренным к расстрелу за участие в войне на армянской стороне. Совершенно очевидна "показательность" выбранной меры: жестоко накажет один, чтобы другим неповадно было.

В то же время мы призываем молодых парней не участвовать в этой войне. Пусть посылающие их на фронт политики сами пойдут в окопы. Тогда они быстро уразумеют, что лучший способ разрешения проблем - переговоры.

Н. СЕРЕБРЕННИКОВА, Н. ОЛЬКОВА, М. НОВИКОВ, М. БОЙКО, С. ТАРХАНОВА, А. МАЛЫШЕВ, работники завода "Электротриполит" (всего 27 подписей).

### Наше интервью

## ПРОФЕССИЯ - РОДИНУ ЗАЩИЩАТЬ

У Томского высшего военного командного училища связи - новый начальник. Знакомьтесь: Владимир Николаевич Сичев. 1949 года рождения, окончил Кемеровское высшее военное командное училище связи. Служил в Северной группе войск, Ленинградском военном округе. После окончания академии был направлен в Закавказский военный округ, где прослужил 12 лет. Прошел путь от командира взвода до начальника войск связи Закавказского ВО. Женат, имеет двоих детей.

Мы не спешим знакомить наших читателей с новым начальником ТВВКУС, "давая" ему возможность, что называется, "осмотреться" на месте службы. Наша встреча состоялась в горячую пору для всего личного состава училища - продолжается новый набор курсантов. Эта тема стала главной в нашей беседе.

**Владимир Николаевич, получив назначение в Томск, вы, конечно, уже имели представление о ТВВКУС?**

- Разумеется. Ведь Томское училище связи - одно из старейших военных учебных заведений страны, которому скоро исполнится 75 лет. Сложился славный боевой традиция, выпускники ТВВКУС с честью и достоинством служат Отечеству. Достаточно сказать, что 55 выпускников за мужество в годы Великой Отечественной войны присвоено звание Героя Советского Союза, многие были удостоены наград за образцовую службу в мирное время.

Можно сказать, что выпускники Томского училища связи служат сегодня во всех округах и группах войск. Есть среди них генералы, доктора наук, опытные командиры. У каждого своя военная судьба.

**Подтвердилась ли ваша сведения об училище после личного с ним знакомства?**

- Да. Здесь есть все условия для получения знаний, настоящей армейской закалки и повышения культурного уровня. Прежде всего это относится к высококвалифицированному профессорско-преподавательскому составу, заботливым командирам и воспитателям. Училище располагает хорошей материальной базой - это и учебный центр, и лаборатории, и специализированные классы, и спортивный комплекс. Интересно и с пользой организован досуг курсантов.

**Владимир Николаевич, сегодня много говорят о реформе армии. По-вашему, назрела ли необходимость в реформе в военном образовании. Планируются ли какие-то изменения в процессе подготовки будущих офицеров?**

- С 1995 года мы перейдем на пятилетний курс обучения. Причем выпускникам училища будут выдаваться дипломы международного образца. Любопытно, что в этом году с

просьбой о приеме к нам обращается немало девушек. Считаю, что такая возможность у нас есть, но для этого необходимо распоряжение Министерства обороны. Сейчас этот вопрос рассматривается.

Кстати, сегодня мы проводим набор на два вида обучения - двух- и четырехгодичный. Окончившие двухгодичный курс получают средне-техническое образование, звание старшего прапорщика и начальную должность. Например, начальник связи танкового или мотострелкового батальона - должность в армии весьма нужная.

"Обычные" же выпускники получают высшее военное-специальное образование, им присваивается звание "лейтенант", выдается диплом инженера по эксплуатации средств связи.

**Кстати, коснулись ли курсантов вашего училища те льготы, которые устанавливаются в соответствии с Законом о военной службе?**

- Судите сами. Стипендия курсанта 1-2-го курсов на май нынешнего года составляла до 5 тысяч рублей, 3-4-го курсов - до 10 тысяч. Это помимо того, что курсанты обеспечиваются бесплатным питанием, обучением, общежитием. В период учебы ежегодно предоставляется значительный отпуск на 2 недели (летом - месяц) с бесплатным проездом к месту его проведения и обратно.

После первого курса поступившие в училище могут заключить контракт на период учебы и пять лет службы на офицерских должностях после окончания училища. Денежное содержание курсантов после заключения контракта составит от 40 до 42 тысяч рублей. Ну и, конечно, надо учесть другие льготы, определенные в недавно принятых законах о Вооруженных Силах.

**Существуют ли сегодня в связи с сокращением армии - проблема распределения выпускников?**

- Пока такой проблемы не

вижу. В нынешнем году у нас нет выпускников со "свободными" дипломами. Есть места для службы в Прибалтийской группе войск, Закавказье, Кишиневе, и есть желающие туда поехать. Кроме того, Военно-Морской Флот, Военно-Воздушные Силы, ПВО. Немало приходит писем с просьбой направить того или иного курсанта туда, где он проходил стажировку.

**Между прочим, многие выпускники поступили в училище тогда, когда была еще единая Советская Армия. Теперь же существуют армии государств СНГ...**

Представители разных государств Содружества у нас побывали, встретились с курсантами, провели опросы. Те, кто хотел бы служить в Вооруженных Силах этих стран, поедут туда. Интересно, кстати, что представители Украины забрели сюда ребят доучиваться на родине. Но около 15 человек уже подали рапорты, хотят вернуться обратно в ТВВКУС. И в этом году они вернутся.

А вообще, судя по опросам, из 220 человек 160 изъявили желание служить в российской армии.

**Вопрос, который наверняка будет интересен тем, кто собирается поступить в ТВВКУС: как оформить документы, когда экзамены?**

- Документы оформляются через районные военкоматы. Можно также подать рапорт на имя начальника училища через нашу приемную комиссию. Экзамены проводятся с 5 по 25 июля в объеме программы средней школы: математика (письменно), физика (устно), русский язык и литература (диктант). Успешно сдавшие экзамены и прошедшие по конкурсу зачисляются курсантами училища и на действительную военную службу.

**Напоследок хотелось бы задать вопрос, который также волнует абитуриентов. Не приволят ли сокращения армии к ликвидации училища? Или же, стоит ли делать ставку на ТВВКУС?**

- То, что армия сокращается, не говорит о том, что у нас в достатке грамотных, квалифицированных офицеров. Убежден, Томскому училищу связи - жить, а мы, пока существует такая профессия - Родина защищать, будем готовить их к этому.

Вопросы задавал М. СЛАВИН.



Сибирь крестьянская

## ТОГДА, В НАЧАЛЕ ВЕКА...

Государственный архив Томской области располагает документами о состоянии сельского хозяйства Томской губернии в XIX - начале XX века. Они содержатся в фондах таких учреждений, как Томское губернское управление, управление земледелия и государственных имуществ Томской губернии, Томский переселенческий район, губернская казенная палата, и других, которым по роду своей деятельности надлежало заниматься наделением крестьян землей и решением земельных споров, обустраиванием переселенцев и взиманием налогов.

Особый интерес вызывают материалы сельскохозяйственной статистики, собранные и обработанные Томским губернским статистическим комитетом, правительственным агрономом по Томской губернии и статистическим отделом Томского переселенческого района. Результатом их работы были ежегодные сельскохозяйственные обзоры губернии.

Наглядным примером того, насколько полной и всеобъемлющей была информация, могут служить обзоры статистического отдела Томского переселенческого района (первый из них вышел из печати в 1913 году). Материалы для обзоров поступали от добровольных корреспондентов. К январю 1914 года их насчитывалось по губернии 1200 человек. В течение года они предоставляли огромную работу, собирая сведения по особым опросным книжкам.

Только о земледелии обзоры включали по всем следующие сведения по всем уездам и сельскохозяйственным районам. Состояние погоды весной и летом, время сева, колосения, налива и уборки хлеба, размеры посевных площадей, удобрения полей, всходы озимых, обеспечение населения хлебом и хлебные излишки, урожай огородных растений и даров тайги - ягод, орехов. Также же подробные данные содержались в разделах о скотоводстве, пчеловодстве, маслоделии, условиях сбыта и ценах на продукты сельского хозяйства, о неземледельческих промыслах и заработках населения, условиях найма рабочих и сдачи в аренду земельных угодий.

К 1913 году сельскохозяйственное производство в Томской губернии достигло значительного уровня развития по сравнению с другими сибирскими губерниями. Во многом это объяснялось тем, что до 1917 года в ее состав входили современные территории Томской, Новосибирской, Кемеровской, Алтайской и Амурской краев, обладающей наиболее благоприятными природными и климатическими условиями.

Обратимся к цифрам. По данным 1913 года, губерния производила хлеба на 20 процентов больше, чем Тобольская, и в 6 раз больше, чем Акмолинская область. Скотоводство тоже было наиболее развито в Томской губернии. Она славилась своими

лошадьми. Лошадий пород "Кузнецкая", "Алтайская", "Нарышка" вывозили на восток страны и поставляли для армии. Молочное скотоводство обеспечивало производство масла до 2 млн. пудов в год (1 пуд равняется 16,38 килограмма) - более чем на 25 млн. рублей. Масло вывозилось за границу и составляло почти половину экспортного почти половины экспортного продукта Сибири. В отношении пчеловодства с Томской губернией не могла сравниться ни одна из сибирских и российских губерний.

Богатая природа губернии позволяла принести здесь 4 млн. переселенцев - безземельных крестьян из центральной России. Дала возможность этой населению быть сытым и даже продавать значительное количество про-



# СЕГОДНЯ ВЫ ЕЩЕ МОЖЕТЕ ВЫПИСАТЬ НА ВТОРОЕ ПОЛУГОДИЕ САМУЮ ПОПУЛЯРНУЮ ГАЗЕТУ В ОБЛАСТИ

# - «КРАСНОЕ ЗНАМЯ»

## Несмотря на безудержный рост цен

торговый дом «Экспресс» совместно с акционерными фирмами «Меркурий - Экс», «Экспресс - Томь» снижают цены на 25% и реализуют товары:

- сигареты "Бурани" - 900.000 руб.;
- масло растительное подсолнечное в бутылках по 0,5 л - 300 руб.;
- сигареты "Солнце" (без фильтра, Болгария) - 60 руб. пачка;
- духи "Валери-Берклем" (Франция), 18 мл - 6.000 руб.;
- стиральные машины "Везелица" (полуавтомат) - 37.000 руб.;
- стиральную машину "ЦНА" - 37.000 руб.;
- чай "Мидонезийский" в пачках, 250 г - 750 руб. пачка;
- автомобили КамАЗ-5320 - 10 млн.руб.;
- автомашины к/м "Нива" - 20.000 руб.

Цены снижены в два раза на парфюмерную продукцию московской фабрики "Свобода", в том числе кремы:

- "Герантоп", 68 г - 53 руб.;
- "Янтарь", 70 г - 55 руб.;
- "Золотой корень", 95 г - 105 руб.;
- "Силиконовый крем для рук", 147 г - 57 руб.;
- "Свобода", 42 г - 65 руб.;
- "Зодиак", 42 г - 41 руб.;
- "Экстаз", 42 г - 48 руб.;
- "Лесная нимфа", 42 г - 52 руб.

Шампуни:

- "Желтый", 108 г - 47 руб.;
- "Янтарь", 110 г - 53 руб.

В широком ассортименте верхний мужской и женский трикотаж.

Предоставляем услуги по перевозке грузов автомобилями КамАЗ в любой регион СНГ. Оплата по договоренности.

Обращаться по адресу: ул. Пушкина, 27-ж.  
Тел. 78-64-33, 78-65-65, 78-65-70, 90-95-04.

## ИЗЮМ АФГАНСКИЙ

красный, без косточек реализует оптом ТОО "ВПРОК-7".

Форма оплаты любая. Возможны скидки.  
Тел. 76-57-87; после 18 час. - 77-07-91.

## Продаем:

- соус томатный, 850 г;
  - томат-пюре, 3 л;
  - перец консервированный сладкий, 3 л;
  - компот "Алыча", 650 г;
  - огурцы маринованные, 3 л;
  - икра кабачковая, 650 г;
  - водку "Шуков", 1 л;
  - макаронные изделия в ассортименте.
- Тел. 78-00-72, 78-96-94, 78-97-71.

## НОВИНКА!

Стенка "АВАНГАРД" а также стенки "ОМНИ", тау-1, трех- и пятикомнатные, кухонные гарнитуры в магазине "Коммерсант" по адресу пр. Кирова, 56-а.  
Тел. 44-74-46.

## Со склада в Томске

реализует организация:

- универсальные электроды МР-3 diam. 5 мм;
- ж/б мостовые балки длиной 9 м - 3 шт.;
- ж/б прогоны ПТ-60 - 10 шт.

Тел. 22-54-49, с 8 до 18 час.

## ПРОДАЮТСЯ ХОЛОДИЛЬНИКИ

"ПОЛЮС-10", "БИРЮСА-6", "БИРЮСА-22".  
Доставка на дом.  
Тел. 77-50-02, 78-18-91.

## ИЗУЧАЕМ СПРОС

на поставку соковыжималок, сепараторов, маслобоек, кухонных комбайнов.  
Заявки по тел. 75-29-55.

## КУПИМ

металлическую трубу 530-720 мм, уголок, швеллер.  
требуются газосварщики, монтажники, бригада каменщиков.  
Адрес: пер. 1905 года, 18-а, каб.13.  
Тел. 22-31-96.

## УП РСО «УПРОФСТРОЙ»

СРОЧНО ТРЕБУЮТСЯ на начальных строительных участках, машинист К-700, тракторист на ЮМЗ-6, рабочие всех строительных профессий для работы в Томске. Оплата по договоренности.  
Принимаем заказы на все виды ремонтно-строительных работ из материалов подрядчика.  
Тел. 76-33-18, 76-00-06.

## ПИЩУЩИЕ МАШИНЫ

"Ортек", "Ромашка", "Элема" узкая, нормальная, широкая, каретки, русские, латинский шрифты, запоминают, исправляют, тиражируют текст, записывают на магнитофон.  
Тел. 26-67-84.  
Адрес: ул. О.Ковалова, 70, к. 80.

## ФИРМА ВЫПОЛНИТ

следующие виды работ: улучшение отделки офисов, кафе, магазинов, Бетонно-мозаичные работы.  
Настил паркета. Ремонт кровли.  
Тел. 75-68-93.

## СРОЧНО ТРЕБУЕТСЯ ФАРМАЦЕВТ

УЧРЕДИТЕЛИ - журналисты редакции, трудовые коллективы Томского ГПСИ "Россызтрансформ", объединения "Томскгазотранс" и Сибирский химкомбинат.

## НАШ АДРЕС И ТЕЛЕФОНЫ:

634050, Томск, ГСП, пр. Фрунзе, 103/1

## Главный редактор В. А. ИВАНОВ.

Приемная редакции - 21-44-35  
Заместитель гл. редактора - 21-06-31  
21-06-52  
21-32-34  
21-32-34  
26-61-39

Обозреватель по вопросам культуры - 21-45-81  
Обозреватель по вопросам краеведения и спорта - 21-14-26  
Отдел писем - 21-38-65  
26-63-17  
21-27-28  
21-43-75  
26-63-88  
21-36-66

Художник-дизайнер 26-59-78  
Помощник гл. редактора по коммерческим вопросам - 21-28-42  
Рекламно-коммерческий отдел - 21-06-60  
Частные объявления 21-26-80  
Бухгалтерия - 21-28-68  
Анса - 21-47-91

Собственный корреспондент по Колпашевскому, Александровскому, Каргаскому, Параллельскому р-нам - 22-54 (г. Колпашево).

Собственный корреспондент по Чаинскому и Бакчарскому р-нам 9-13-67 (с. Подгорное).

РЕДАКЦИОННАЯ КОЛЛЕГИЯ:  
ВАНТОШИН, В.ВЯКОН (ответ. секретарь), С.ВЫГОН, Н.ГУБСКАЯ (зам.гл. редактора - обозреватель), Е.ЗАЛОГИНА, Т.КОНДРАКОВА, Э.СТОЙЛОВ, Е.ФРОЛОВ (зам.гл. редактора - обозреватель).

Редактор номера Э.СТОЙЛОВ.

Подписной индекс в каталоге 54200.  
Тираж 53.920 Заказ 120.

## ВЫСТАВКА-ПРОДАЖА ОФИСНОЙ ТЕХНИКИ «SAMSUNG ELECTRONICS»

(все со склада в Томске), без предоплаты.

- Ксероксы нового поколения "Nashuatec" А3 и А4 (Япония);
- Компьютеры "Samsung" DM 286 (фирменная сборка, гарантия);
- Ноутбук 386 SX/25 (HDD - 80 Mb);
- Электронные пишущие машины и кассовые аппараты;
- Автоответчики;
- Телевизоры "Samsung" Supra 36-54 см, "Sony";
- Телевидео "Supra" (монитор 36 см);
- Видеоматрицы "Supra";
- Калькуляторы "Аврора" (большие цифры, 2-е питание).

Наш адрес: пр. Ленина, 55 (облсовпроф), 2-й этаж, офис Азиатской холдинговой компании.  
Тел. 23-03-65, 21-49-22.

Ну ОЧЕНЬ большие двухкамерные холодильники «БИРЮСА-22» - 205 тыс. руб.  
«БИРЮСА-18» - 230 тыс. руб.  
морозильная камера «Бирюса-14» - 245 тыс. руб.  
доставка на дом. ГАРАНТИЯ 3 ГОДА.  
Звоните в любое время 22-37-53.

## Широкий ВЫБОР запчастей

предлагает автолюбителям магазин "АВТО".  
Наш адрес: ул. Говорова, 80.  
Тел. 77-97-05, с 10 до 19 час.

## ПИЛОМАТЕРИАЛЫ

обрезные хвойные породы, толщ. 25-40 мм (на выбор) в объеме 2000 куб.м продает фирма "Старт, ЛТД".  
Имеем в наличии пиломатериалы неограниченного объема в объеме 200 куб. м.  
Контактные тел. 44-80-78, 44-44-93.

## РАССАДУ

реализует АО "Кисловское" (п. Кисловка).  
Справки по тел. 95-31-56, 95-31-45, 95-31-38.

## ЗАКРЫТУЮ ПОДПИСКУ НА АКЦИИ

проводит АО "Томская ПМК-3" среди бывших работников ПМК (ушедших на пенсию, отработавших в ПМК мужчин 10 лет, женщин - 7,5 года).  
Срок подписки - в течение 7 дней со дня опубликования. Количество акций - 2445, стоимость 1 акции - 1700 руб.  
Адрес: ПМК, ст.Протеченский, проезд авт. № 7, 119 до ост. "С". Предчтенский.  
Справки по тел. 94-82-31, 94-82-33.

## Центр по охране и использованию

дамянников истории и культуры ищет бригаду для выполнения штукатурно-малярных и строительных работ. Материалы центра.  
Обращаться ежедневно с 9 до 18 час. по тел. 22-48-07 или по адресу: пр. Ленина, 111, каб. 5.

## КИНО В КИНОТЕАТРАХ

- 9 июня. "Дикая орхидея" (США, зрелище) - 11 (платный) 13, 15, 17, 19, 21. Кошмар на улице Вязов - 3 (США, ужас) - 10 (платный) 12, 14, 16, 18, 20. Унесенные ветром (США) - 14, 20, 18, 30.
- 9 июня. "Родина". Последний зов любви (Индия, две серии) - 15, 30, 48, 10, 20, 40.
- 9 июня. "Все мужчины делают это" (США, кинокомедия) - 10, 12, 14, 16, 18, 20. "Уик-энд у Берни" (США, кинокомедия) - 10, 12, 14, 16, 18, 20.
- 9 июня. "СИБИРСКИЕ ОГНИ" (США) - 10, 12, 14, 16, 18, 20.
- 9 июня. "Аэлита".
- 9 июня. "Сердца трех - 2" (две серии) - 10, 12, 40, 15, 20. Молодая леди Чаттерлей - 18, 19, 20, 20, 40.
- 9 июня. "Сильнейший удар" - 10, 20, 18, 18. "Война роботов" - 12, 16, 20.

## КВАРТИРУ В НОВОМ ДОМЕ

продает ТОО "ГАЛЕС" а также запасные части в/м УАЗ: колесные валы, поршневую, корзину сцепления, генераторы и др.; ЗИЛ-131 тягач на ходу.  
Принимаем заявки на поставку запчастей, вентиляторов diam. 15, 20, задвижек чугунных diam. 80, оконных блоков ОРП.5-15.  
КУПИМ: стекло оконное, половую рейку, плинтус.  
ТРЕБУЕТСЯ бригада плотников.  
Обращаться: ул. Пролетарская, 25/1. Тел. 22-14-96, с 8 до 18 час.

## ЛИКЕРЫ

США, ГЕРМАНИИ, ИТАЛИИ, БЕЛГИИ, ДАНИИ.  
Мелкий оптом для магазинов, кафе, баров, ресторанов.  
Тел. 49-24-05, с 9 до 17 час.

## Испытать наслаждение

помогут Вам фирма "Дзинтарс" и ее представитель в Томске.  
В Вашим услугам духи, одеколон, кремы, помада, дезодоранты, мощные средства всемирно известной фирмы по умеренным ценам.  
Звоните - не пожалеете!  
Тел. 44-50-10, с 14 до 18 час., 21-49-45 - вечером.

## СО СКЛАДА В Санкт-Петербурге

по ценам заводов-изготовителей предлагает акционерное общество: - лакокрасочную продукцию; - эмали; - дисперсию ПВА. Поставки оптовых партий осуществляются ж/д транспортом.  
Тел. в Санкт-Петербурге (812) 274-87-31, с 8 до 16 час. Факс: (812) 540-47-34. Тел.деж. диспетчера (812) 465-44-58, с 21 до 6-30.

## СТ «ПРОИЗВОДСТВЕННО-КОММЕРЧЕСКАЯ КОМПАНИЯ»

реализует со склада: костюмы брезентовые сварочные, суконные; куртки теплые; халаты белые, темные; костюмы х/б, противоцарапающие, летние камуфляжные; сапоги кирзовые; рукавицы брезентовые; бумагу писчую р-р 203x288 мм; костюмы для охотников сетчатые; респираторы У-2К; кровати односпальные с металлической спинкой; стиральные машины "Урал-М" с ручным отжимом (36.000 руб.); станины настольно-сварильные, токарно-винторезные.  
ПРИОБРЕТЕМ: эл. лампы 60, 75, 100 вт; полипропилен. Адрес: ул. 79-й Гвардейской дивизии, 3, каб. 23. Тел. 76-20-12, 76-30-76, 77-83-42, 77-24-46.

## С/Т «Доминант»

Здесь Вы можете приобрести в любом количестве по разумным ценам все виды бланков бухгалтерского, складского, транспортного учета, этикетки ликеро-водочных и плодоовощных изделий, а также изготовить по прилагаемому образцу заказчики брошюры, книги, буклеты и другую полиграфическую продукцию в цветном и черно-белом исполнении.  
Разрабатываем и изготавливаем для организаций бланки ценных бумаг (акции, сертификаты, книги, бланки).  
Принимаем бумагу на роспуск (с рулонов стандартных) любого формата.  
Наш адрес: ул. Новгородская, 48. Тел. 44-21-46, с 9 до 17 час.

## НА КОНКУРСНОЙ ОСНОВЕ

продает организация 3 земельных участка в престижных местах (не далее 30 км от города). Два участка со строениями телефонизируются городскими номерами, на одном закончен "нулевой цикл". Оформление документов берем на себя.  
Справки об условиях конкурса по тел. 21-16-59.

## НИЖЕ ОТПУСКНЫХ ЦЕН ЗАВОДОВ

реализует организация следующие товары:  
- макаронные изделия высшего сорта (пр-во Новосибирск);  
- обои высокодекоративные, тисненые (г. Красноярск);  
- водку "Морозов" (Германия), 0,7 л; "Вольво" 740, 1990 г. выпуска, в отличном состоянии.  
В зависимости от партии цены могут быть еще ниже.  
Тел. 75-72-47, 44-35-83.

## ЧАСТНОЕ

ПРОДАЮ автомобиль ЗИЛ ММЗ-355 (300 тыс.руб.), ЕРАЗ-726 (1 млн.500 тыс.руб.), ИЖ-2715 (1 млн.700 тыс.руб.), ВАЗ-2101 (850 тыс.руб.). Тел. 23-31-85, рабочий.  
ПРОДАЮ муниципальный участок в р-не Богачева (ост. "1-е микрорайонское"), 3 соток, дом, баня, все насаждения. Тел. 44-00-80.  
ПРОДАЮ новый бытовой кондиционер БК-2000. Тел. по адресу: 44-89-77.  
ПРОДАЮ новую "прихожую", мягкую мебель (Помени, Иванов), спальный гарнитур (Иркутск), платяный трехстворчатый шкаф. Тел. 92-23-38, с 13 до 14 час. или ул. С.Лазо, 17, кв.39, после 18 час.  
ПРОДАЮ новую "стенку" (Иркутск), "кухню", "трапеза" (Алма-Ата). Тел. 76-90-23.  
СРОЧНО СИМУ благоустроенную квартиру или малоэтажную для семьи на полтора. Оплата вперед (72 тыс.руб.). Тел. 75-28-53 (рабочий), спросить Андрея Александровича.  
ПРОДАЮ трехкомнатную квартиру, благоустроенный частный дом и капитальный гараж, все в р-не бетонного з-да. Тел. 77-322.  
МЕНЯЮ две двухкомнатные квартиры (Кировский и Советский р-ны) на трехкомнатную и однокомнатную. Продаю электропечь в хорошем состоянии. Тел. 23-47-15.  
ПРОДАЮ ВАЗ-21063 (1987 г. выпуска, пробег 92 тыс.км), новые металлические гараж 3,3x6 м, мопед "Дельта". Тел. 44-99-38.  
ПРОДАЮ полноприводный автомобиль "Тойота Терсел" в отличном состоянии, 1985 г. выпуска. Тел. 77-85-57.  
МЕНЯЮ трехкомнатную квартиру (9-этажный кирпичный дом, 3-й этаж) в Томске на трех или четырехкомнатную в Бийске, желательно Приобский р-н. Томск, ул. С.Лазо, 18, кв.159, после 19 час.  
ПРОДАЮ фундаментные

## ШИКАРНЫЕ МУЖСКИЕ КОСТЮМЫ

ФИРМЫ «MERCURY» - ДЛЯ ВАС!  
Розничная торговля в магазинах предприятия "Ивико": Иркутский тр. 100; пр. Академический, 13. Тел. для справок 26-08-87, 26-07-37.

## ЛАТЕКСНУЮ ГУБКУ

для производства мягкой мебели реализует организация в количестве 30 тонн. Поставка из Кемерово.  
Оплата - 420 руб./тонна по безналичному расчету плюс 140 тыс. за каждую тонну за наличный расчет.  
Тел. в Кемерово (8-384-2) 7-23-25, в любое время.

## ВАКАНСИИ

В СМУ АО "ТОМЛЕСТРОЙ" в связи с увеличением объемов РАБОТ СРОЧНО: разнорабочий, бригад наемщиков, плотников, отделочников, автодесар, электрика по обслуживанию башенного крана, крановщика на башенных кранах, на ДЭК-25, слесаря-сантехника, сварщика 5-го разра.  
Оплата труда по договоренности. Обращаться по адресу: ул. Н.Луговая, 37-а. Тел. 76-07-87.  
В ИНСТИТУТЕ ФИЗИКИ ПРОЧНОСТИ И МАТЕРИАЛОВЕДЕНИЯ: бригады слесарей-сантехников по ремонту и подготовке отопительных систем зданий к зимнему сезону. Адрес: институт: Академгородок, пр. Академический, 2/1. Проезд авт. № 2, 15 до конца (Академгородок). Тел. 25-81-1 (доп. 5-98).  
НА ТОМСКОМ КОМБИНИРОВАННОМ ЗАВОДЕ: слесаря-механики (заработная плата - 55 тыс.руб.), заместителя начальника комбинированного цеха со стажем работы в данной отрасли не менее 3 лет (зарплата - 55 тыс.руб.). Справки по тел. 45-83-16 или по адресу: ул. Мишурнина, 16.  
РАССАДУ ОВОЩЕЙ: цветов, саженцы реализует кооператив "НАРЦИСС" в kiosках, расположенных на Томске-1, возле магазинов "Спутник", на останках "Лавочкам", "К/т им. М.Горького", "Пл. Ленина", "4-я поликлиника", "Томск-11", "Магазин Лотос", "3-й мкр". Здесь же требуются машинисты на Т-130, ДТ-75, Т-40, экскаватор 33-11, механизмы, энергетика, газосварщики. Обращаться: ул. Сельхозвыставка, 4 (возле старой толкучки, п. Хромовка). Тел. 21-39-69.  
ПРОДАЕТСЯ ЗДАНИЕ двухэтажное кирпичное размером 18x30 м. Тел. для справок 22-37-13 (организация).

## ТОЛЬКО У НАС!

ШЕЛКОВЫЕ ТКАНИ (Пакистан), КОНФЕТЫ в ассортименте.  
Цены самые умеренные. Оптовым покупателям скидка до 20%.  
Тел. 44-32-44, 91-12-41.

## ПРОДАЕТСЯ УГОЛОК

100x100, арматура (20 мм), стекловата.  
Тел. 76-82-72.

## «ФЕРМЕР-СЕРВИС-СНАБ» РЕАЛИЗУЕТ:

- тракторы ДТ-75, МТЗ-80, МТЗ-82, Т-25, Т-16;
  - сенокосилки КСФ-2,1;
  - запасные части к автомобилям УАЗ;
  - масло сливочное.
- Тел. 23-26-54.

## ПРОДАЮ

блоки ФБ-40 (50 шт. по 4500 руб.). Тел. 77-40-89, после 19 час.  
МЕНЯЮ мотоцикл "Урал" с коляской 1974 на металлический гараж или куплю. Тел. 26-46-48.  
МЕНЯЮ две малосемейки в Кировском и Советском р-нах на благоустроенную квартиру. Подорожные документы. Возможен обмен. Тел. 44-00-80.  
МЕНЯЮ "Москвич-2140" на отопляемый капитальный гараж в р-не Каштанки-11, АРЗ, ул. Герасима Иркутского тр. Или куплю. Тел. раб. 44-34-31, 44-84-64.  
ПРОДАЮ двухкомнатную квартиру или обменю на дачу. Тел. 21-45-25, с 17 до 20 час.  
МЕНЯЮ "УАЗ" и "Жигули" на "Ниву" или УАЗ-469. Тел. 21-45-25, с 17 до 20 час.  
ПРОДАЮ гараж по ул. Суворова около АРЗ, и видеоматрицу "Шиваки". Тел. 76-72-33.  
ПРОДАЮ ценное доберманна с отличной родословной. Возможен обмен. Тел. 76-82-28.  
ПРОДАЮ щенков эрдельтерьера (родители с родословной). Тел. 26-09-94.  
ПРОДАЮ холодильник шкаф ШХ-0,56 (220 в). Куплю шифоньер, письменный стол, обеденный стол с 4 табуретками, г. Томск, ул. Старо-Курьерская, 60, кв.1 (Степановка).  
ПРОДАЮ однокомнатную квартиру в Советском р-не (пробег 70 тыс.км) в отличном состоянии или меняю с депозитом на капитальный гараж в Кировском р-не. Тел. 26-94-77, после 18 час.  
ПРОДАЮ капитальные гаражи на Каштанки-11. Тел. 76-13-50, после 18 час.  
МЕНЯЮ четырехкомнатную квартиру на Каштанки-1 на две двухкомнатные. Подорожные по тел. 76-12-03.  
ПРОДАЮ щенка фокстерьера (сука, 2 мес.). Тел. 44-30-09.

## Томское районное управление народного образования

выражает соболезнование родственникам по поводу кончины КОНДРАТЬЕВА Александры Григорьевича, участника Великой Отечественной войны, бывшего директора Ново-Архангельской средней школы.

## Выражаем соболезнование

сотруднице Института проблем ЖИХ Т.Б.Майбороде по поводу смерти матери ВОЛЧАНСКОЙ Ольги Никифоровны.

## Производственное объединение магистральных нефтепроводов Центральной Сибири

выражает соболезнование родным и близким по поводу кончины МОСТАКОВА Сергея Ивановича, специалиста систем и оборудования БКНС "Орловка" КОРНУТЫ Андрея Ивановича.

## Собственный корреспондент по Чаинскому и Бакчарскому р-нам 9-13-67 (с.Подгорное).

Редактор номера Э.СТОЙЛОВ.

Подписной индекс в каталоге 54200. Тираж 53.920 Заказ 120.